
ATA 02/2023 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 1 

PÓS-GRADUAÇÃO EM ENSINO DE CIÊNCIAS. Aos sete dias do mês de março de 2 

dois mil e vinte e três, terça-feira, às quatorze horas e dois minutos, reuniram-se de 3 

forma remota (videoconferência), a Presidente do Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele 4 

Hidemi Ueno Guimarães, e os demais membros: Cássia Azevedo Nepomuceno, 5 

representante titular dos discentes do curso de mestrado (Turma 2022), Prof.ª Dr.ª 6 

Ana Carolina Gomes Miranda, Prof.ª Dr.ª Cristina de Oliveira Maia, Prof. Dr. 7 

Guilherme da Silva Lima,  Prof.ª Dr.ª Luciana Hoffert Castro Cruz e Prof.ª Dr.ª Uyrá 8 

dos Santos Zama, além do membro convidado deste PPG, Prof. Dr. Wallace Alves 9 

Cabral, para tratar dos assuntos a seguir. EXPEDIENTE: 1) Apreciação de ata da 10 

1ª Reunião de 2023 do Colegiado. A Sra. Presidente deste Colegiado, Prof.ª Dr.ª 11 

Michele Hidemi Ueno Guimarães, iniciou a reunião citando que a ata havia sido 12 

anteriormente alterada, encaminhada por e-mail e aproveitou a oportunidade para 13 

colocá-la para aprovação. Em seguida, a ata foi votada e aprovada com apenas a 14 

abstenção do Prof. Dr. Guilherme da Silva Lima. 2) Comunicações. Na sequência, a 15 

Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães comunicou a(o): a) realização das 16 

bancas, para defesa de dissertação, dos discentes da Turma 2020: Ana Carolina de 17 

Lima Matos, Éder Conceição da Silva, Alexandre Libério Ferreira e José Vicente 18 

Paula Gomes Filho, nos dias 15, 24, 27 e 28 de fevereiro, respectivamente; b) 19 

aprovação das bancas, para exame de qualificação, dos discentes: Rosangela 20 

Bitencourt (T. 2021) e Marco Aurélio da Silva (T. 2020), nos dias 16 e 27 de 21 

fevereiro, respectivamente; c) publicação da Portaria REITORIA Nº 82, de 02 de 22 

março de 2023, que prevê o desligamento do discente Mateus Almeida Mota (T. 23 

2020), por não cumprimento do prazo máximo de conclusão do curso e insuficiência 24 

no rendimento acadêmico; d) necessidade de uma nova rodada de discussões, 25 

preferencialmente na próxima reunião deste Colegiado, sobre a realização dos 26 

seminários temáticos envolvendo todos os PPG’s do ICEB; e) importância do 27 

cumprimento, tanto por discentes bem como por orientadores, dos prazos previstos 28 

no calendário acadêmico para o semestre 2023/1, aprovado na Resolução CUNI nº 29 

2588/2022 e; f) alteração nos horários e modos de atendimento da secretaria, 30 

conforme divulgação em site e grupo de e-mail do Programa, em função da adesão 31 

do secretário, Lucas Gomes de Almeida, ao Programa de Gestão (teletrabalho) 32 

desta Universidade e início da jornada especial para servidor estudante. ORDEM DO 33 

DIA: 1) Minuta da Resolução CONPEP que institui disciplinas transversais na 34 



UFOP. Inicialmente a Sra. Presidente deste Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi 35 

Ueno Guimarães, apresentou a minuta de resolução do CONPEP, na qual propõe-se 36 

a criação de disciplinas transversais nesta Universidade. Assim, após a leitura 37 

criteriosa da proposta, os membros presentes votaram e, visando a excelência e a 38 

qualidade do ensino, por unanimidade, decidiram pela aprovação do documento 39 

condicionada: a) ao número máximo de 30 alunos por oferta e; b) à não 40 

obrigatoriedade, mas sim uma recomendação, dos temas estarem relacionados com 41 

os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) da Agenda 2030 para o 42 

Desenvolvimento Sustentável - adotada pelos Estados Membros da ONU. 2) 43 

Solicitação discente para licença/afastamento. Na sequência, a Sra. Presidente 44 

apresentou a solicitação para afastamento da discente, Kênia Regina Saraiva 45 

Gonçalves de Souza Alves (Turma 2021). Após alguns debates e análise da 46 

documentação entregue pela aluna, o pedido foi votado e aprovado por unanimidade 47 

por este Colegiado. Em seguida, reiterou-se que como a junta médica não 48 

especificou um prazo exato para o afastamento, a licença será concedida do período 49 

de 06 de março a 31 de julho de 2023 - data em que se encerra o semestre atual. 50 

Oportunamente foi justificado ainda que, em função da possibilidade de retorno às 51 

atividades antes do início do próximo semestre, desta forma a aluna poderá realizar 52 

os procedimentos habituais de matrícula/vínculo semestral. Finalmente, registrou-se 53 

também que este período não deverá ser computado no prazo máximo para a 54 

defesa de dissertação da discente. 3) Solicitação de banca para defesa de 55 

dissertação. Neste momento, a Prof.ª Dr.ª Uyrá dos Santos Zama, na condição de 56 

orientadora, apresentou uma proposta para prorrogação do prazo para defesa de 57 

dissertação do seu orientando, Marco Aurélio da Silva (Turma 2020), para além do 58 

período máximo de 36 meses. A docente reiterou que esta proposta foi 59 

recomendada e está endossada pela banca de exame de qualificação e que, caso 60 

seja aprovada por este Colegiado, a banca está prevista para acontecer até o final 61 

do mês de março de 2023, conforme disponibilidade dos seus membros. Assim, 62 

após período de debates, a solicitação foi criteriosamente avaliada, colocada em 63 

regime de votação e, na sequência, aprovada com apenas 01 (um) voto contrário, do 64 

Prof. Dr. Guilherme da Silva Lima, e com 01 (uma) abstenção, da Prof.ª Dr.ª Uyrá 65 

dos Santos Zama. 4) Solicitação de banca para qualificação. A Prof.ª Dr.ª Michele 66 

Hidemi Ueno Guimarães citou e apresentou a solicitação de banca para o exame de 67 

qualificação da aluna, Sheila Rodrigues dos Santos (Turma 2021), para o dia 10 de 68 



abril de 2023. Oportunamente foi esclarecido ainda que todos os membros da 69 

banca, incluindo a discente, participarão de forma remota (videoconferência). Após a 70 

apreciação do formulário, a solicitação foi votada e aprovada por unanimidade entre 71 

os colegas presentes. 5) Requerimento para aproveitamento de estudos. Neste 72 

momento, a Sra. Presidente fez a leitura da solicitação para aproveitamento de 73 

estudos da discente, Cássia Azevedo Nepomuceno (Turma 2022). Destacou ainda 74 

que no referido documento a aluna solicita a integralização de créditos, de caráter 75 

optativo, por disciplina cursada no PPG em Educação, desta Universidade. 76 

Finalmente, o requerimento foi criteriosamente analisado, debatido e aprovado por 77 

unanimidade. 6) Relatório de “Prática Docente Supervisionada”. Na sequência, a 78 

Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães apresentou o relatório de atividades 79 

entregue pelo discente, Alexandre Libério Ferreira (Turma 2020), e reiterou que o 80 

documento estava devidamente preenchido e assinado pelo aluno e seu respectivo 81 

orientador. Por fim, após apreciação criteriosa do relatório, a solicitação foi votada e 82 

aprovada por unanimidade entre os presentes. 7) Solicitação de coorientação. Em 83 

seguida, a Sra. Presidente citou a carta encaminhada pela Prof.ª Dr.ª Ana Carolina 84 

Gomes Miranda, na qual a docente solicita, à este Colegiado, a autorização para 85 

coorientação, desde 16 de fevereiro de 2023, da Prof.ª Dr.ª Nilmara Braga Mozzer 86 

(UFOP), à sua orientanda, Cássia Azevedo Nepomuceno (Turma 2022). Por fim, 87 

após alguns pequenos esclarecimentos, a solicitação foi debatida e aprovada por 88 

unanimidade. OUTROS ASSUNTOS. Após aceite dos colegas presentes para 89 

inclusão de ponto de pauta, a Prof.ª Dr.ª Uyrá dos Santos Zama apresentou a 90 

solicitação de candidato para matrícula extemporânea (fora do prazo) em disciplina 91 

isolada - semestre 2023/1. Desta forma, não havendo objeções dos presentes e 92 

qualquer prejuízo ao processo de seleção realizado para estas matrículas, os 93 

membros votaram e, por unanimidade, foram favoráveis ao deferimento da 94 

solicitação do Sr. Josemar da Conceição Mendes. Nada mais havendo a tratar, a 95 

Sra. Presidente do Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães, encerrou 96 

a reunião às quinze horas e cinquenta e sete minutos. Eu, Lucas Gomes de 97 

Almeida, lavrei a presente ata. Ouro Preto, oito de março de dois mil e vinte e três..... 98 


